

国家太阳能光热产业技术创新战略联盟简报

国家太阳能光热产业技术创新战略联盟秘书处 编印

通信地址：北京市中关村北二条六号（100190） 网址：www.nafste.org

中国科学院电工研究所2号楼223室 电话/传真：010-82547214

2014年第5期

（总第59期）

2014年5月6日

工作动态



第 24 届冬季奥运会能源规划建议书结题汇报评审会召开

2014年4月30日，第24届冬季奥运会能源规划建议书结题汇报评审会在崇礼县召



开。崇礼县人民政府张军县长、崇礼县发改局殷志刚局长、崇礼县国土局、风电办、城建局、旅游局、交通局等有关部门与会。参加会议的有国家太阳能光热联盟理事长王志峰研究员、刘晓冰秘书长、中国电力科学研究院能源研究所王伟胜所长、住宅产业技术创新战略联盟秘书长仲继寿博士、河南省科学院研究员雷廷宙博士、中国科学院电工研究所杨铭博士等报告编写组人员。还有天津大学朱家玲教授、华北电力大学孙保民教授等专家。

会上，太阳能光热联盟理事长王志峰

博士代表编写组介绍了第24届冬季奥运会能源规划建议书征求意见稿的基本内容，对项目背景、核心理念、规划方案、环境社会效益分析、实施步骤建议等内容进行了汇报。随后，崇礼县相关部门对汇报情况和报告具体内容进行了审议，认为本报告基于崇礼县目前实际情况以及规划内容，给出了崇礼县零碳的定义、以及零碳的实现模式。报告内容丰富、贴合实际，具有很强的实际指导意义，可纳入到崇礼县未来工作中。此外，专家还希望报告能



够再提出一些具有约束性条款的意见以及建议，便于指导今后相关的县里的规划设计工作。编写组表示随着崇礼县冬奥会申

办事宜的不断深入，再根据需要对报告进行必要的补充完善。

第24届冬季奥运会能源规划建议书的主编单位为国家太阳能光热产业技术创新战略联盟和国家“十二五”863计划可再生能源主题专家组。此研究旨在借冬季奥运会之机，在崇礼构建100%可再生能源供能

的城镇能源供应网络，为崇礼县城和冬奥会的市政和居民的用电、采暖、交通、大会比赛等方面供能提供绿色安全的热力与电力保障。此次评审的顺利通过，预示着零碳智慧能源城镇的建设已迈开步伐，让我们共同期待清洁绿色奥运样板城镇的早日建成！

太阳能热发电跟踪装置技术沟通与交流会召开

2014年4月23日，国家太阳能光热产业技术创新战略联盟与太阳能跟踪系统产业联盟在中国科学院电工研究所召开了太阳能热发电跟踪装置技术沟通与交流会。太阳能跟踪系统产业联盟秘书长伍春银、中国可再生能源学会国际合作执行主任李军及相关技术人员与会。参加会议的还有太阳能光热联盟三位长期从事该项研发工作的臧春城博士、张剑寒博士、付向东高级工程师。会议由太阳能光热联盟秘书长刘晓冰主持。

会上，太阳能跟踪联盟秘书长伍春银介绍了江阴市华方新能源高科设备有限公司生产的回转减速机的技术特点及其在太阳能项目中的应用及运行情况。刘晓冰秘书长强调了热发电跟踪装置的高精度要求，并就如何解决风沙、低温等恶劣环境对跟踪装置正常运行的影响等问题与与会



人员进行了交流。与会人员还就光伏跟踪装置与光热跟踪装置的不同工作特点、驱动成本及技术要求展开了热烈讨论。

会上刘晓冰秘书长提出联盟是桥梁是纽带，国家太阳能光热产业技术创新战略联盟和太阳能跟踪系统产业联盟将于会后探讨如何抓住我国太阳能热发电产业政策即将明朗的契机，共同为双方的成员单位搭建合作平台，并就太阳能热发电跟踪装置技术的研发生产促成相关单位签署框架合作协议，然后在此协议的约束下展开进一步合作。

行业动态



能源局：6MW 以下太阳能项目豁免电力业务许可

近日国家能源局公布了《关于明确电力业务许可管理有关事项的通知》(国能资质〔2014〕151)，该通知自发布之日起施行，有效期为5年。通知明确指出，要简化发电类电力业务许可证申请有关事项。

豁免电力业务许可情况

经能源主管部门以备案(核准)等方式明确的分布式发电项目、装机容量6MW(不含)以下的太阳能等新能源发电项目将豁免电力业务许可，相关企业、单位或个人(以下称项目运营主体)经营上述发电业务不要求取得发电类电力业务许可证。项目运营主体在与电网企业办理并网运营手续时，不再要求提供发电类电力业务许可证或其他证明。豁免许可的发电项目并网后，电网企业应按要求向国家能源局派出机构(以下简称派出机构)报送豁

免发电项目有关情况。

简化部分发电业务的许可申请要求

除按本通知可以豁免许可情况之外的太阳能等新能源发电，其具体简化内容如下：

1.财务资料方面。成立2年以上的，不再要求提供最近2年的年度财务报告、财务状况审计报告，企业可提供最近2年的财务情况说明；成立不足2年的，不再要求企业成立以来的财务报告、验资报告、财务状况审计报告，企业可提供成立以来的财务情况说明。2.企业安全负责人、生产运行负责人、技术负责人、财务负责人，允许一人兼任其中两项或多项职务。

另外，该通知还在电力行业大气污染防治方面做了相关要求。(来源：国家能源局)

中国首座太阳能光热发电高温熔盐储能系统运行成功

2014年3月20日，江苏太阳宝新能源有限公司高温熔盐储能项目现场传来阵阵欢呼之声，高压蒸汽破空而出，太阳宝全体研发人员欢呼雀跃，董事长殷建平面带微

笑气定神闲，亲自在现场指挥。

2010年6月份，公司决策层经研究决定，进入太阳能光热发电产业，开始了熔融盐储能技术的研发。四年多来在总工程

师（中国著名光热发电专家）郭廷玮教授的带领下，太阳宝公司不仅培养了一支素



质过硬的研发设计团队，同时申报了50多项发明及实用新型专利，形成了完全自主的核心知识产权。2013年8月，中国第一座高温熔融盐储能系统在太阳宝公司建成，储热达20MWh。该项目从设计、制造、施工到调试运行，太阳宝公司全体干部职工，克服了种种困难。在基础建设、钢结构处理、高温罐体制作、输送管道施工制作、保温、预热、换热、防凝固处理、集成控

制等多个方面，都达到了国际先进水平。

自2013年11月份开始，熔融盐化盐系统开始工作，经过半个多月的时间，400多度的熔融盐全部融化进入系统，经过3个多月的多次运行与调试，完全达到设计标准。进入2014年3月份以来，根据公司研发中心的要求，熔盐温度再次提升至550度，经过20多天的运行调试，整个系统运行稳健，各项指标正常，项目运行成功。

该项目的成功运行，填补了国内空白，标志着中国太阳能光热发电已经进入熔融盐储能时代，中国已经成为少数几个掌握高温熔融盐储能技术的国家之一。太阳宝作为最早介入太阳能光热发电高温熔盐储能系统研发生产的领军企业，将继续推动和引领我国太阳能热发电高温熔融盐储能的商业化发展趋势。（江苏太阳宝新能源有限公司供稿）

中科院电工所获太阳能热发电北京市国际科技合作基地授牌

4月15日下午，在北京国际会议中心举行的北京市国际科技合作基地授牌仪式上，中国科学院电工研究所被认定为太阳能热发电北京市国际科技合作基地。

北京市国际科技合作基地是北京市科委落实习总书记在中关村调研时指出的“要着力扩大科技开放合作，充分利用全球创新资源，在更高起点上推进自主创新”

要求的重要抓手，是北京市开展国际科技合作工作的重要平台和中坚力量，也是北京市对接国家部委相关资源的主要渠道。

此前市科委已先后认定了2批45家国际科技合作基地，并通过统筹整合科技财政经费、金融机构、外专系统等多方资源，支持国际科技合作基地以自身国际科技合作渠道、资源等为基础，提升国际科技合作

成效，推动“走出去”和引进来。

在日前举行的2014中国（北京）跨国技术转移大会开幕式上，全国政协副主席、科技部部长万钢，北京市委副书记、市长王安顺和阿根廷驻华大使古斯塔沃·马蒂诺，加拿大安大略省研究发展创新厅厅长莫伟力共同为第三批279家北京市国际科技合作基地揭牌。其中能源领域国际科技合作基地共32家，涉及风电机组多地域远程监控、太阳能综合应用技术、纯电动汽车及动力总成零部件、高效晶体硅电池及其产业化装备研究、风光气互补分布式供电技术、油气资源新技术研发、高效聚光化合物太阳能电池、分布式能源系统等。

未来，电工所将充分发挥太阳能热发电北京市国际科技合作基地的平台作用，通过开展更多实质性的和高水平的国际合作项目加强渠道建设和资源共享，扩大合作基地的影响力和辐射力，进一步提升电工所在太阳能热发电技术领域的自主创新能力和科技研发平台的国际化水平，并努力在行业内和地区内起引领和示范作用，逐步提升北京市及我国在太阳能热发电产业技术领域的核心竞争力和国际话语权。希望太阳能光热联盟各成员单位充分利用此平台以在太阳能热利用领域开展更为广泛的国际合作工作。（中国科学院电工研究所供稿）

中海阳参加博鳌亚洲论坛 2014 年年会

博鳌亚洲论坛2014年年会于2014年4月8日至11日在海南博鳌镇召开。本届年会围绕改革、创新、可持续发展三大主线对亚洲和世界经济形势展开讨论。

4月9日下午举办的能源/资源CEO圆桌会议围绕全球能源/资源格局的“变”与“不变”这一核心议题展开，该圆桌会议共分三桌，分别就化石能源、清洁能源和能源合作进行讨论。其中，中广核集团总裁张善明、中海阳能源集团股份有限公司董事长薛黎明、中国南方电网有限责任公司副总经理王久玲等12名行业企业高管参与

了其中的“清洁能源”圆桌对话。

作为参与本届博鳌论坛，也可能是博鳌论坛历史上唯一一家逐步以光热发电为主营业务之一的本土新能源企业，中海阳董事长薛黎明表示，光热发电作为新能源产业之一，在未来的10到20年内将与传统化石能源共生共荣、联合协作，同时在此基础上渐次提升在总能源中的占比份额。他解释，此观点有三层含义：1、新能源和传统化石能源不是简单互相替代的关系，而且在未来较长的一段时间内，它们相互之间是共生共荣的协作关系；2、新能

源基本上是可再生能源，属于一次开源（注：开源此处指开源节流，开发新能源促进环保发展，提高能效，节约能源）的范畴；而其中太阳能光热发电相比于其他类别的新能源有着固有的优势，譬如：基础性、可调度、可联合循环等特性；3、总能源消耗过程中要想达到优异的“节能环保”指标，逐步消解雾霾的大难题，除开源外、节流也异常重要，因此对传统化石能源的节能环保改造及技术提升是非常重要的课题；在这个过程中光热发电能有很好的应用市场，除独立发电外，还能在重油、

页岩气等化石能源的开采及环保指标优化阶段发挥很大的功用。

薛黎明董事长表示参加博鳌论坛大会或各类圆桌会议的嘉宾很多是政界、商界、学术界的精英，其中绝大多数为各自领域的优秀代表。希望通过本届论坛，令嘉宾中的行业和金融界人士认识光热发电，了解光热发电目前的发展阶段和广阔的未来；嘉宾中的政府领导能加快促进光热发电电价等各项关联政策的迅速落地。（中海阳能源集团股份有限公司供稿）